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Esta encuesta, “Anhelos y preocupaciones 

ciudadanas ante una reforma inminente”, 

es el segundo sondeo que realizan estas or- 

ganizaciones en esta materia, luego de la en- 

cuesta “Anhelos y preocupaciones de la ciu- 

dadanía frente a la reforma previsional”, 

presentada en enero de 2023. El estudio 

cuantitativo fue aplicado telefónicamente 

entre el 14 y el 28 de octubre de 2024 a 

hombres y mujeres de 18 años o más resi- 

dentes en el territorio nacional, con una 

muestra compuesta por 810 casos. 

6% de cotización adicional 
El sondeo también consultó sobre el prin- 

cipal nudo político que existe hoy en la re- 

forma, esto es, la distribución del 6% de co- 

tización adicional que será pagada por el 

empleador. La mayoría de los encuestados 

(52%) cree que debe ir en su totalidad a la 

cuenta personal del trabajador, esto signi- 

fica un alza de 8 puntos porcentuales res- 

pecto al 44% que prefería esta opción en 

2023. 

En tanto, un 26% se inclinó porque una 

parte vaya a la cuenta personal del trabaja- 

dor y otra parte a un fondo colectivo soli- 

dario, esto significa una baja respecto al 

40% que prefería esta opción en 2023. Adi- 

cionalmente, un 17% prefiere que la totali- 

dad se destine a un fondo colectivo que 

ayude a financiar pensiones en forma soli- 

daria, lo que significa un alza con respecto 

al 14% de 2023. 

En total, significa que un 43% de los en- 

cuestados está de acuerdo en que la cotiza- 

ción adicional se destine ya sea total o par- 

cialmente a un fondo colectivo. Esto se com- 

para con el 54% quese inclinaba por ello en 

2023. 

“Al analizar los resultados por grupos so- 

cioeconómicos, se observa que hay diferen- 

cias estadísticamente significativas entre los 

subgrupos: mientras que sólo un 29% de 

las y los encuestados pertenecientes al seg- 

mento ABC1 creen que la totalidad de la co- 

tización adicional debe destinarse a la cuen- 

ta personal, los segmentos C2, C3 y D/E pre- 

sentan niveles sobre el 45% (48%, 57% y 

57%, respectivamente)”, dice el estudio. 

Y también destaca que son más las muje- 

res que los hombres los que prefieren las so- 

lidaridad. “Existe una diferencia estadísti- 

camente significativa en el nivel de apoyo a 

la opción por destinarla a un fondo colec- 

tivo entre hombres y mujeres encuestados 

(14% y 20%, respectivamente). El apoyo a 

esta opción también es mayor en personas 

de 60 años o más (22% versus 10% para el 

segmento 18-29; 18% para el segmento 30- 

44; y 16% para el segmento 45-59) y en 

aquellos que reciben una pensión (24% ver- 

sus 15% para aquellos que no reciben pen- 

sión)”, afirma el documento. 

Solidaridad 

Por otro lado, el estudio también consultó 

qué tan de acuerdo se encuentran las per- 

sonas respecto a cuatro afirmaciones que 

contemplan elementos de solidaridad en el 

sistema de pensiones, y se obtiene que un 

57% está de acuerdo o muy de acuerdo con 

que “los cuidadores o cuidadoras no remu- 

nerados debiesen recibir un aporte de los de- 

mástrabajadores”, mientras que el 41% está 

en desacuerdo o muy en desacuerdo con 

ello. 

La mitad (50%) está de acuerdo o muy de 

acuerdo en que “una parte de la cotización 

de los trabajadores activos debería ayudar 

a financiar la pensión de los jubilados ac- 

tuales”, y la otra mitad está en desacuerdo 

o muy en desacuerdo con esa afirmación. 

Por otro lado, un 52% está es desacuerdo 

o muy en desacuerdo en que “una parte de 

la cotización de los trabajadores con ingre- 

sos mayores a $1 millón debería ayudara fi- 

nanciar la pensión de los trabajadores con 

ingresos menores a ese monto”, mostrándo- 

se un 48% a favor de esa idea. Finalmente, 

un 54% señaló estar en desacuerdo o muy 

en desacuerdo en que “los trabajadores de- 

berían financiar sus pensiones únicamen- 

te a partir de su ahorro individual”; mien- 

tras que un 43% está de acuerdo o muy de 

acuerdo. 

Licitación de afiliados y comisiones 

Sobre la posible licitación de la cartera de 

afiliados que plantea la reforma, el sondeo 

consultó: “¿Estaría de acuerdo en que lo 

cambien a una administradora de pensio- 

nes que cobre una comisión menor, conser- 

vando la libertad de elegir otra administra- 

dora en cualquier momento?”. Acá, la ma- 

yoría de los encuestados señaló estar de 

acuerdo con esto (67%), mientras que un 

28% estuvo en desacuerdo. 

Al preguntar sobre la principal razón de las 

personas para elegir su AFP, solo un 6% dijo 

que su elección se debe a la comisión que 

cobra su AFP En cambio, un 28% indicó que 

fue “por obligación o recomendación de la 

empresa”, el 17% respondió que fue “por su 

rentabilidad”, el 12% por recomendación de 

conocidos y el 11% porasignación de licita- 

ción de nuevos afiliados. 

El sondeo también realizó una pregunta 

para medir el nivel de conocimiento de la 

ciudadanía en cuanto a las comisiones co- 

bradas por las AFP. Ante la consulta: “¿Sabe 

usted si la comisión de administración que 

cobra su AFP está entre las más bajas?”, un 

65% señaló no saber, mientras que un 35% 

indicó saber. “Este nivel de respuesta es 

consistente entre los diferentes subgrupos 

por género, tramo etario y nivel socioeco- 

nómico”, afirma el estudio. 

Tasas de reemplazo 

Al preguntar sobre las tasas de reemplazo, 

“la ciudadanía en general espera una con la 

que pueda mantener una cierta calidad de 

vida; el 45% de las y los encuestados consi- 

dera que esta debe representar la totalidad 

del último sueldo, mientras que el 31% con- 

sidera que la tasa de reemplazo debe repre- 

sentar tres cuartos o más de su último suel- 

do, totalizando un 76% de las preferencias 

entre ambas”, según el sondeo. 

Además, asegura que los encuestados con- 

sideran “que la tasa de reemplazo debe ser 

más alta para personas con menores ingre- 

sos: mientras que las personas señalan que 

una persona que cotizó toda la vida por un 

monto cercano al tope imponible 

($2.800.000) debería tener una tasa de re- 

emplazo cercana al 51%, para las personas 

que lo hicieron toda su vida por $400.000 

se espera una tasa dereemplazo del 120%”.0 
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Economistas 
proyectan Imacec de 
octubre de hasta 3%, 
tras cifras sectoriales 
El lunes el Banco Central dará a conocer el crecimiento 
que tuvo la actividad en octubre. Los expertos anticipan 
que será mejor que el magro registro de septiembre, 
pero no cambia la perspectiva para el PIB anual. 

DANIELA DEL SOLAR 

-El Instituto Nacional de Estadísticas 

(INE) entregó este viernes las cifras de ac- 

tividad sectorial con las que los econo- 

mistas afinan su proyección para el Índi- 
ce de Actividad Económica (Imacec) de 

octubre, que el lunes publicará el Banco 

Central. 

Según detalló el INE, los tres sectores 

que componen el Índice de Producción 

Industrial presentaron incidencias posi- 

tivas en el período. Este índice registró un 

aumento de 3,2% en doce meses. 

En el desglose, la Producción Minera 

anotó un aumento de 4,2%, mientras que 

la Manufactura presentó un incremento 

de 3,0%, explicado por el alza anual de 

14,7% en elaboración de 

bebidas alcohólicas y no 

alcohólicas. Por su parte, 

la Producción de Electri- 

cidad, Gas y Agua tuvo 

un alza de 1,0%. 

Por otro lado, la Activi- 

dad del Comercio registró 

un avance de 6,2%. El co- 

mercio al por mayor, ex- 

cepto el de vehículos au- 

tomotores y motocicle- 

tas, tuvo un crecimiento 

anual de 8,7%, mientras 

que el comercio al por 

menor un alza de 4,4%. 

Encuanto al Índice de Ventas de Super- 

mercados a precios constantes mostró 

un incremento de 0,8%, mientras que la 

serie desestacionalizada aumentó en 1,7%. 

Con las cifras de la actividad sectorial 

que entrega el INE, los economistas hi- 

cieron sus ajustes en las proyecciones 

para el Imacec de octubre. Y dado este 

nuevo escenario, sus previsiones vanen- 

tre un 1,9% y 3%. En cualquier caso, esta 

proyección dejaría atrás el magro regis- 

tro de septiembre cuando la economía 

solo creció 0,3% (según el dato corregi- 

do en Cuentas Nacionales, ya que origi- 

nalmente se comunicó un 0%). 

Pese a este repunte, los economistas no 

cambiar su perspectiva para el año que 

se ubicará entre 2,1% y 2,2%. 

Para octubre, en la parte alta de las ex- 

  

pectativas se encuentran las proyeccio- 

nes de Santander, quienes afirman que 

“estos resultados dan cuenta de una ac- 

tividad que recupera parte del impulso 

luego del bajo crecimiento de septiembre, 

por lo que estimamos un alza anual de 

3%”. 

En Coopeuch proyectan un aumento de 

2,8% para el Imacec total y de un 2,5% 

para el Imacec no minero. “Este mes, el 

efecto calendario (mayor número de días 

hábiles en comparación con el mismo 

mes de 2023) contribuirá a darunimpul- 

soadicional a la variación anual del Ima- 

cec de octubre”, explican. 

Le sigue la previsión que entrega el Ob- 

servatorio del Contexto 

Económico de la Univer- 

sidad Diego Portales 

(OCEC-UCP). “Según 
nuestras estimaciones, el 

Imacec de octubre debie- 

ra experimentar una va- 

riación anual en torno a 

2,7%”, afirma la econo- 

mista Valentina Apabla- 

za, y explica que “esta ci- 

fra sesustenta en el buen 

desempeño de las cifras 

sectoriales en términos 

anuales, destacando el 

desempeño de la indus- 

tria manufacturera y el 

comercio, especialmente a nivel mayoris- 

ta”. Sergio Lehmann, economista de Bci, 

que estima “un Imacec de 2,5% anual en 

octubre, misma estimación que tiene 

Natalia Aránguiz, economista de Grupo 

Aurea, quien también espera un 2,5% de 

crecimiento en octubre. 

Más atrás está la previsión de Felipe 

Alarcón, economista jefe de Euroameri- 

ca, quien ve un alza de 2,3%. Levemente 

por debajo, Alejandro Fernández, geren- 

te de Estudios de Gemines, estima un cre- 

cimiento del Imacec de 2,2%, y Nathan 

Pincheira, economista jefe de Fynsa, 

apuesta por un incremento de 2,1%. 

Ya en la parte baja se unica Tomás Flo- 

res, economista de Libertad y Desarrollo 

(LyD), quien dice la expansión será de solo 

1,9%.0
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